

突出检察公益诉讼“诉”的刚性

最高检发布典型案例

新华社 刘硕

最高人民检察院6月5日发布了10件生态环境和资源保护检察公益诉讼起诉典型案例。这批典型案例均为检察机关提起诉讼的案例,涉及水污染、土壤污染防治和农用地、海洋资源保护等方面。

此次发布的典型案例突出“诉”的刚性监督作用。福建省安溪县人民检察院针对钢铁产能置换项目施工过程中产生的建筑垃圾等固体废物,发现行政机关未组织责任人清运,经委托检测案涉地块土壤存在重金属污染后,依法提起诉讼,督促行政机关履行监管职责,案涉问题得到解决。

湖北检察机关对长江流域发生的严重破坏生态的非法采矿案件提起民事公

益诉讼,追究多个违法主体生态环境损害赔偿责任。

此次发布的部分典型案例体现出检察机关关注生态环境系统保护,推动长效治理。陕西省人民检察院西安铁路运输分院针对旅行社非法组织穿越秦岭核心保护区的行为,准确适用诉前禁止令保全措施,委托专家评估非法穿越行为造成的生态环境损害,依法追究赔偿责任。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春介绍,2024年以来,最高检办结长江船舶污染治理公益诉讼专案,部署开展黄河保护公益诉讼检察基层行活动;深入推进检察公益诉讼助力高标准农田建设专项行动,全国检察机关共立案办理公益诉讼4307件;最高检立案办理珠江流域

水环境治理专案,流域检察机关已同步办理关联案件2200余件。2025年3月,最高检部署开展检察公益诉讼服务绿色低碳发展监督活动。

据统计,2024年1月至2025年5月,全国检察机关共办理生态环境和资源保护领域公益诉讼7.4万件,提起公益诉讼6700余件,推动解决了一批突出生态环境问题。

徐向春表示,检察机关将聚焦群众反映强烈的跨区域倾倒固体废物等问题加大监督力度,加强与行政机关在信息共享、线索移送、联合办案、执行修复等方面的合作。同时,将提升生态环境公益诉讼检察专业化水平,注重基层生态环境公益诉讼检察办案团队建设。

警惕非法“校园贷”陷阱

全国学生资助管理中心发布预警

新华社 魏冠宇

记者5日从教育部获悉,全国学生资助管理中心近日发布2025年第2号预警,提示广大学生警惕非法“校园贷”陷阱。

预警称,非法“校园贷”近期卷土重来,严重损害了广大学生的切身利益。一些不法网贷平台以门槛低、办理快、额度

高、利率低为噱头,诱导学生过度消费、盲目借贷,使学生陷入债务困境、面临高利贷风险,部分学生因无力偿还债务而遭受非法催收,引发一系列严重后果。

全国学生资助管理中心提醒广大学生,树立科学理性的消费观,培养理性消费意识和良好消费习惯,合理规划日常开销,避免超前消费、过度消费、从众消

费等;通过正规渠道申请资助,国家建立的高校资助体系,包括国家助学贷款、国家助学金、勤工助学等多项资助政策,能够有力保障学生顺利完成学业;若不慎陷入非法“校园贷”困境,一定要留存借款合同、转账记录、催收信息等相关证据,并立即报警,用法律武器维护自身合法权益。

2025年法考将于6月16日起报名

新华社 齐琪

司法部5日发布2025年国家统一法律职业资格考试公告,明确客观题考试网上报名时间为6月16日至6月30日,客观题考试时间为9月13日、14日,主观题考试时间为10月12日。

公告明确,2025年继续对法律职业

资格考试放宽地区实施降低报考专业学历条件、降分录取的放宽政策,继续允许符合专业学历条件的全日制普通高等学校、军队院校2026年应届本科、硕士及以上学历毕业生(包括专升本、第二学士学位、专升研)报考。同时,允许具备全日制普通高等学校非法学类本科及以上学历并获得相应学位且从事法律工作满三年

的人员,报考2025年法律职业资格考试。公告同时明确,2025年法律职业资格考试继续实行计算机化考试,对因身体、年龄等原因使用计算机考试确有困难的,主观题考试保留使用纸笔答题方式。报考人员可自主选择在司法行政机关设置的考区报考,如部分考区报考人数达到机位数量上限的,可选择其他考区报考。



关注眼健康 迎接爱眼日

6月5日,在河北省石家庄市华北幼儿园,健康老师为孩子们讲解眼球结构。

全国爱眼日将至,各地开展形式多样的活动,普及健康用眼知识,增强爱眼护眼意识。

新华社 梁子栋 摄

取得关键资质! AES100发动机获颁生产许可证

新华社 宋晨 苏晓洲

记者从中国航空发动机集团有限公司获悉,6月5日在湖南省株洲市举办的AES100发动机研制工作总结会宣布,AES100发动机获颁生产许可证并签订销售合同,表明该机型从设计研发迈向批量生产,为投入市场、推动低空装备发展奠定了坚实基础。

航空发动机是飞机的“心脏”,涡轴发动机主要配装直升机。中国航发有关人士介绍,AES100发动机是我国第一型

严格按照国际通行适航标准自主创新研制的1000千瓦级先进民用涡轴发动机,在结冰、暴雨、强电磁环境等复杂条件下都可稳定运行,具有安全性高、经济性好、维护便捷、环境适应性广等特点,能效、寿命等关键指标优异,具备当代国际先进水平。

发动机生产许可证是民航局颁发的以表明允许生产企业按照经批准的设计和经批准的质量保证系统和技术管理系统生产民用航空发动机的证件,是航空器制造领域的关键资质。

中国航发专职型号总师、AES100发动机总设计师李概奇表示,此次获颁生产许可证,标志着我国已具备自主研制和生产先进民用涡轴发动机的能力,形成了完整的民用涡轴发动机供应链和产业链,对AES100发动机服务低空经济、支持通航产业发展具有重要意义。

据悉,AES100发动机可配装5至6吨级双发直升机和3至4吨级单发直升机,也可用于倾转旋翼机等飞行器,执行运输、观光、巡逻、警用、救援等任务,2024年8月获颁型号合格证。

韩国国会通过 调查尹锡悦的“内乱特检法”

新华社 陆睿 黄昕欣

韩国国会5日举行全体会议,通过了旨在调查前总统尹锡悦内乱真相的“内乱特检法”。

据韩联社等媒体报道,该法案由共同民主党主导发起,当天以194票赞成、3票反对、1票弃权在国会获得通过。

这次通过的“内乱特检法”主要内容包括调查前总统尹锡悦等人的内乱行为、“诱导外患”行为、军事叛乱等11项与尹锡悦宣布紧急戒严事件相关的犯罪嫌疑。

当天,全体会议还通过了“金建希特检法”,该法案旨在调查尹锡悦夫人金建希涉嫌操纵股票价格、收受名牌包、非法操纵民调等16项嫌疑。

此前,“内乱特检法”和“金建希特检法”曾多次在国会通过,但因时任总统或代总统行使否决权而被废弃。舆论认为,新任总统李在明有望尽快批准法案,之后将进入特别检察官候选人推荐及任命程序。

日本拟打击 外国游客就医赖账行为

新华社 杨舒怡

知情人士4日披露,日本政府有意出台更严格的管理措施,以打击外国游客在日本就医后赖账的行为。

日本共同社4日报道,日本厚生劳动省一项对全国约5500家医疗机构的调查显示,2024年9月,近1.14万名外国游客在日本的医疗机构就医,其中约0.8%赖账,拖欠的医药费总额约为6135万日元(约合308万元人民币)。

知情人士说,日本政府打算收紧管理措施,重新评估针对外国游客的保险政策,以防范外国游客在日本就医后赖账。按照设想,厚生劳动省与负责移民事务的出入国在留管理厅将共享关于外国游客的信息资料,以更好地落实相关管理。

据了解,外籍人士在日本停留时间超过三个月以及登记为常住居民者,通常需要按照日方规定参加特定的医疗保险项目。

泰国: 大象闯进便利店吃零食

新华社 荆晶

一头野象近日进入泰国呵叻府一间便利店寻找食物,店主原以为它会选择香蕉等水果,没想到它走到零食货架,吃了许多糖果和香蕉片。

这家便利店离考艾国家公园不远,附近常有大象出没。对周边居民而言,这头27岁的公象可谓“熟面孔”。店主表示,人们对这头大象已经习以为常,从屋子里往外看,“总能看到它经过,但之前它从没进入店铺或伤人”。

这头大象体型庞大,走进店铺后,后背几乎顶到天花板。它径直来到零食柜台,吃了大概10袋糖果,还吃了香蕉干、花生等零食。

护林员很快赶来,把大象带走。店主说,后来有野生动物保护组织的人找到她,支付了800泰铢(约合176元人民币),说是“大象餐费”,“这挺有意思”。

一名44岁的当地居民兼志愿者称,大象以往习惯于在农场或果园里寻找食物,如今出现在居民家的频率逐渐增加。

在当地,人与大象遭遇正变得愈加频繁。考艾地区有一个志愿者组织正设法保护大象,以期减少人象冲突的发生。